

## El Ministro de Fomento en la región de Levante

# En Hellín, Murcia, Cartagena y Alicante, le tributan cordial acogida

Visita al Pantano de Talave.--El problema minero de La Unión.--Varios banquetes.--El ministro vuela en Los Alcázares.--El señor Cierva (D. Juan) hace su profesión de fe en la política actual.--Inauguración de la Confederación del Segura.--Regreso

El pasado domingo llegó al pueblo de Hellín el excelentísimo señor Conde de Guadalhorce.

El viaje desde Madrid lo hizo en tren especial, ocupando dicho señor el «break» de Obras Públicas.

Acompañaron al señor ministro de Fomento el Director general de Obras Públicas don Rodolfo Galabert y el secretario particular de aquél.

### Llegada a La Roda

A las seis y media llegó el conde de Guadalhorce a la estación de La Roda, siendo recibido por el Alcalde de dicho pueblo, el cual le dió la bienvenida.

También salió a recibir al ilustre viajero el Gobernador civil de Albacete don Vicente Rodríguez Carril, el ingeniero jefe de Obras Públicas y Comisión de Ingenieros de Caminos, Ingenieros del Circuito Nacional y Alcalde de Murcia.

Desde allí acompañaron al ministro hasta Albacete las personas indicadas, menos el Alcalde de La Roda.

### En Albacete

A las ocho y media llegó el ministro de Fomento a Albacete, donde fué recibido por el alcalde de dicha ciudad, presidente de la Diputación señor conde de Salvatierra, marqués de Rafal conde del Valle, director general de Agricultura señor Vellando—estos tres últimos habían llegado en el correo—; fiscal de S. M., presidente de la Audiencia, director del Instituto y otras personalidades.

Desde la estación se dirigieron al Parque de Canalejas donde tomaron el desayuno.

Después se organizó una caravana de automóviles, marchando al pueblo de Hellín los señores citados.

### En el pueblo de Hellín

Desde muy temprano la banda municipal del pueblo recorrió las calles de la población interpretando bonitos pasodobles.

Las calles y plazas por donde había de pasar el ministro estaban artísticamente adornadas con gal ramos de flores y arcos de folaje.

A las ocho de la mañana se formó una caravana de automóviles en la cual iban las autoridades locales, los alcaldes de Murcia y Cartagena y Prensa murciana y albaceteña, dando a esperar a Guadalhorce al final del término municipal de Hellín.

### Llegada del ministro

A las nueve y media llegó el ministro al término municipal de Hellín, donde el primer reheniente alcalde le dió la bienvenida en nombre de la ciudad.

Seguidamente la comitiva se dirigió al pueblo de Hellín. A la entrada del pueblo, numerosas personas esperaban a los expedicionarios.

Al ver la muchedumbre, el auto del ministro le aclamó largamente.

### Hacia el pantano de Talave

La comitiva entonces no se detuvo en el pueblo, sino que prosiguió al Pantano de Talave.

### El Caserío de Lillo

Al pasar el ministro por el

pueblo de Lillo, los niños y niñas de las escuelas, aclamaban al conde de Guadalhorce.

### En Talave

Cuando llegó el señor ministro de Fomento al Pantano de Talave, fué recibido por el ingeniero jefe de la División Hidráulica del Segura señor Martínez Campos.

El Sr. conde de Guadalhorce recorrió el Pantano, quedando maravillado de tan hermosa obra hidráulica.

El señor Martínez de Campos explicó al señor ministro de Fomento cómo se llevó a cabo la obra de recrecimiento del muro del vesperto, al cual se le ha dado dos metros de altura con el fin de que el Pantano embalse ocho millones de metros cúbicos de agua más, de la que hasta ahora embalsa.

El embalse del Pantano será de unos cincuenta y cuatro millones de metros cúbicos aproximadamente, después de efectuada esta nueva obra.

### El lunch

Todos los invitados pasaron a la Casa de Administración del Pantano, donde fueron obsequiados espléndidamente con un succulento lunch.

### Regreso a Hellín

Después del lunch se organizó nuevamente la comitiva regresando al pueblo de Hellín.

A la entrada a la ciudad esperaba al ministro, el pueblo en masa.

El señor Conde de Guadalhorce, se apeó del auto en las Puercas de Murcia, dirigiéndose a pié hacia la iglesia de la Encarnación donde oyó misa.

Al finalizar la misa, el ministro de Fomento, admiró la Dolorosa de Saltillo, de la cual hizo verdaderos elogios.

### Bendición de la primera piedra para las Casas Consistoriales

El ministro de Fomento salió de la iglesia de la Encarnación a las doce y media.

Desde esta se dirigió a la plaza de López Chicheri donde se debía colocar la primera piedra para la construcción de las Casas Consistoriales.

Al ministro le acompañaban las autoridades de Hellín, Albacete, Murcia, Prensa murciana y albaceteña.

Los señores indicados se dirigieron a la tribuna levantada en dicha plaza.

Del proyecto del nuevo edificio es autor el arquitecto don Mariano García Morales.

El señor conde de Guadalhorce hizo de los planos del edificio sinceras alabanzas.

Antes de la colocación de la primera piedra los asistentes firmaron el acta siendo estos los señores siguientes:

Ministro de Fomento, directores generales de Obras Públicas, Agricultura, el Gobernador de Albacete señor Rodríguez Carril, los marqueses de Rafal y Rozalejo, el gobernador militar de Albacete, los Alcaldes de Hellín, Albacete, Murcia y Cartagena, Presidente de la Diputación de Albacete, señor conde de Salvatierra, redactores de LEVANTE AGRARIO, don Carlos Suarez, del «Liberal» don José Baró y de «El Defensor de Albacete» «Diario de Albacete»

te» y don Ramón Martínez Campos.

### Discurso del alcalde

Antes de la colocación de la primera piedra para el nuevo edificio de las Casas Consistoriales, el alcalde señor Martínez Parras pronunció un elocuentísimo discurso.

Dicho señor se satisfizo de que se encuentre en el momento en que en la actualidad desempeña la cartera de Fomento y los directores generales de Obras Públicas y Agricultura y demás autoridades de Albacete y Murcia.

Expresó la gratitud y reconocimiento que el pueblo tiene hacia el ministro por la resolución del problema de las aguas, gracias a las obras celebradas en el Pantano de Talave, y cuyas aguas aumentarán la riqueza del campo helinero.

Hace un recuerdo del viaje que efectuó a la Corte, en el cual resolvió la concesión de 55 litros de agua por segundo al pueblo de Hellín, y este le hizo un gran recibimiento a su regreso, porque veía que por defender los intereses de la ciudad abandonaba los suyos y hasta su propia familia.

Elogia al ministro de Fomento y recuerda su actuación como ingeniero, citando las obras construídas por él, entre ellas las del pantano del Chorro y de la provincia de Málaga, y el puente sobre el río Guadalhorce.

Termina su brillante discurso diciendo:

«El entusiasmo rebosa por los corazones de todos los hijos de esta tierra bendita mitad manchega y mitad murciana, y yo digo en nombre de todos ¡Viva el ministro de Fomento!»

E pueblo contestó emocionado a este viva.

### El ministro de Fomento

Seguidamente el conde de Guadalhorce usa de la palabra para felicitar al pueblo de Hellín por tener este alcalde.

Elogia la labor del señor Martínez Parras y dice que «así como un gran rey confirmó en su cargo al Alcalde de Zaamea, yo desearía que los que son como el de este pueblo pudiesen ser personas para el bienestar de los pueblos».

Tiene frases encomiásticas para el general Primo de Rivera, y termina su discurso vitoreando al rey, al presidente del Gobierno y al alcalde de Hellín.

El orador fué muy ovacionado.

A continuación el acta, con un número de «El Adelanto» y «El Amigo del pueblo» y varias monedas, desde cinco céntimos hasta cinco pesetas fueron enterradas con la primera piedra, después de ser bendecida por el párroco de la Encarnación, echando el ministro la primera paletada de cal.

### EN EL TEATRO

#### Homenaje al ministro y al alcalde

Después de terminado este acto el señor conde de Guadalhorce y sus acompañantes se dirigieron al Teatro Principal, donde se rindió homenaje al ilustre viajero y al señor Martínez Parras.

El teatro presentaba un fantástico aspecto. La Sala estaba adornada con flores y ta-

pices. Los palcos estaban ocupados por bellas señoritas que con el esplendor de su hermosura daban realce al simpático acto.

En el escenario, también adornado con flores naturales se colocaron los señores conde de Guadalhorce, Director; genera de Obras Públicas y Agricultura. Alca de Hellín, Murcia, Cartagena, marqués de Rafal, conde del Valle, Presidente de la Diputación de Albacete, y concejales del Ayuntamiento de Hellín.

Al comenzar el acto leyó unas cuartillas el diputado provincial don Balbino García de Morunda en las que elogia la labor del Gobierno y muy particularmente al ministro que preside. Pone en conocimiento de los asistentes que el Ayuntamiento acordó en sesión conceder el título de hijo ilustre de Hellín a don José María Martínez, Parras por su excelente labor realizada como alcalde de la ciudad.

De manos del señor conde de Guadalhorce recibe el señor Parras el artístico pergamino que le regala el Ayuntamiento, siendo felicitado por el ministro, en nombre del Gobierno.

Seguidamente el alcalde de Hellín hace uso de la palabra y muy emocionado comienza su brillante discurso diciendo «La mejor cualidad de los hombres y de las colectividades es la de la gratitud y el pueblo de Hellín es agradecido».

Elogia la gestión del ministro y dice que los obreros de Hellín le van a entregar un album, con las firmas de todos los vecinos de Hellín.

Acto seguido una comisión de obreros hicieron entrega al ministro del album.

Sigue el Alcalde en el uso de la palabra, y tiene bellas frases para la hermosa mujer helinera y dice que un grupo de bellas chicas ataviadas con el traje típico formado por las lindas señoritas Laura Hermida, Consuelo Martínez, Lorenza Franco y Dolores Andujar, hicieron entrega al conde de Guadalhorce una placa de plata.

Continúa su oración el señor alcalde expresando su cariño hacia el pueblo y termina agradeciendo este título de hijo ilustre. La ovación que los asistentes tributan al orador es ensordecedora.

Por último el ministro de Fomento pronuncia un elocuente discurso, manifestando que siente verdadera pena de no haber visitado el pueblo antes de ahora.

El pueblo—agrega—es un paraíso, cuyos habitantes han sido premiados por Dios con enormes beneficios; de todos estos uno es la belleza de sus mujeres, y yo digo como el poeta, es digna de ser morena y sevillana.

Agradece todas las manifestaciones de simpatía que ha recibido, las cuales se piensa comunicarle al jefe del Gobierno.

Termina exhortando al pueblo y autoridades a que sigan laborando como hasta ahora por su engrandecimiento. El orador fué largamente ovacionado.

### Banquete en el Círculo de Fomento

A las dos de la tarde se celebró un banquete en el Círculo

de Fomento, asistiendo unos 180 comensales.

El menú fué espléndidamente servido.

A la hora de los brindis hicieron uso de la palabra el alcalde de Hellín y el Ministro de Fomento.

Un grupo de distinguidas señoritas entregaron al señor conde de Guadalhorce varios ramos de flores para su esposa.

### El ministro a Murcia

Después se organizó la comitiva dirigiéndose a Murcia.

En el Puerto de la Mala Mujer, esperaban al Ministro, el Gobernador Civil, presidente de la Diputación, Comisario R. g. o de Fomento, Ingeniero jefe de Obras Públicas y Comisión de Ingenieros.

En los pueblos de Cieza, Molina y Espinardo fué cumplimentado el señor ministro por las autoridades.

### Guadalhorce en Murcia

Desde primeras horas de la tarde del domingo se congregó gran cantidad de público en el Paseo de la Reina Victoria, que esperaba al excelentísimo Sr. ministro de Fomento.

A las cinco empezaron a acudir al Ayuntamiento, autoridades e invitados a la recepción.

Cerca de las seis llegó el ministro. La banda de música del R. g. o de Sevilla, a la llegada de S. E. interpretó la Marcha Real.

El conde de Guadalhorce, acompañado del alcalde y concejales de este Ayuntamiento, visitó las dependencias municipales.

A continuación, pasaron el ministro y sus acompañantes al Salón de Sesiones, ocupando la presidencia. Tanto el día como las tribunas estaban ocupadas por numeroso público.

### Al ministro se le impone la Medalla de Oro de la Ciudad

El alcalde de Murcia señor Martínez García, ofrece al ministro la Medalla de Oro de la Ciudad. Dice que en pocas ocasiones se habrá podido conceder esta recompensa con tanta justicia como en la presente.

Hace la apología de méritos de ministro de Fomento, reconociendo la importancia que para Murcia tiene la Confederación Hidrográfica del Segura, cuya creación y fomento se debe al conde de Guadalhorce.

También alude a los beneficios que el pantano de Talave ha de reportar a toda la región, y seguidamente procedió a la imposición de tan preciada recompensa al señor ministro de Fomento.

### Discurso de Guadalhorce

Acto seguido, el conde de Guadalhorce se levantó para dar las gracias al Ayuntamiento por la concesión del honor que se le hace.

Manifiesta que la medalla de Murcia le obliga siempre, sea cual sea el lugar que ocupe a apoyar cuantas necesidades tenga esta ciudad, a la que elogia por sus bellezas naturales y laboriosidad de sus habitantes.

Alude al lugar en que se le conceda y dice que en él hay señales y recuerdos de

otros tiempos. Recuerdos de un rey sabio que llegó a la nación las primicias de una legislación perfecta; y de una época, la guerra de la Independencia en la que el pueblo español supo dar muestras de su gallardía y amor patrio.

El ministro fué muy aplaudido.

### La huerta y el ministro

Una comisión de señoritas de Beniján integrada por las bellas jóvenes Joaquina Lorenzo, Pilar Suárez Somonte, Carmen Escribano, Virginia Quereda, Pepita María y Encarna Pelegrín, todas ellas ataviadas con el rico y atractivo traje regional, hicieron ofrenda al ministro de los frutos regionales.

Una jóvenes de Puebla de Soto, también ofrendaron al ministro frutas de nuestra huerta.

El conde de Guadalhorce agradeció a todos sus atenciones y tuvo frases de elogio y gentileza para la bella representación femenina de la huerta murciana.

Seguidamente se verificó la recepción, desfilando ante S. E. todas las dependencias de los diversos ministerios, Confederación Hidrográfica del Segura, Regimientos de Artillería e Infantería, Guardia civil, Colegios Médico, de Abogados y Pericial Mercantil, todos los Ayuntamientos de la provincia, Consejo Provincial de Fomento y numerosas entidades particulares.

Después de la recepción se dió un «lunch» en los salones del Casino, admirablemente servido por la casa Amat.

Así que terminó el «lunch» el ministro acompañado por su séquito, autoridades de Albacete y Murcia y Prensa murciana marchó en automóvil a Cartagena.

### Preparativos en Cartagena

Durante la tarde de ayer y con motivo de la visita del conde de Guadalhorce, la población presentaba un brillante aspecto.

Especialmente en las calles del Carmen, Puerta de Murcia y Marina Española, la mayoría de los edificios lucían colgaduras y tenían instaladas iluminaciones.

En varios sitios habían sido levantados artísticos arcos de flores. Varias bandas de música ejecutaron conciertos.

### La llegada

Próximo a las ocho hizo su entrada en la ciudad el ministro de Fomento.

En la Plaza de España se encontraba estacionado un gentío enorme, que al aparecer el automóvil en que venía el conde de Guadalhorce, prorrumió en vivas y aclamaciones rodeando el coche que en dicha forma y con grandes dificultades pudo entrar en la población. El ministro hubo de abandonar el auto y marchar a pié hasta el Ayuntamiento, cuya plaza igualmente estaba invadida de público.

En la calle Mayor el público que ocupaba cafés y Círculo hizo objeto al ministro de una grandiosa manifestación de simpatía.

En la puerta del Ayuntamiento aguardaban el Capitán General del Departamento almirante Aznar, Goberna-

dor Militar señor Gil Yuste, el Ayuntamiento en Corporación, todo el elemento oficial y distinguidas personalidades.

Entre maceros subió el conde de Guadalhorce hasta el salón de actos y en vista de los incandescentes vivas y aplausos del gentío que se congregaba en la calle, hubo de salir al balcón dirigiéndole la palabra para agradecer el recibimiento dispensado.

Ofreció que el proyecto de abastecimiento de aguas así como otras aspiraciones de Cartagena serán una realidad pues este Gobierno siempre está dispuesto a conceder cuanto se le pide si ello es obra de justicia y de bien general.

### La recepción

En el salón de la Alcaldía tuvo lugar la anunciada recepción, desfilando ante su excelencia cuantas personas ostentaban alguna representación local y una enorme masa de gente, resultando un acto muy simpático y que puso de manifiesto ante el ministro el cariño que se tiene en esta tierra agradecida.

### Banquete en el Principal

El lindo coliseo de la plaza del Rey ofrecía un magnífico aspecto. En su adorno hubo derroche de buen gusto.

En el escenario situóse la mesa presidencial y en el patio de butacas y plateas, las demás destinadas a los invitados.

Poco después de las nueve y media llegó al teatro el ministro, acompañado de los Directores Generales y demás autoridades.

La orquesta preparada para amenizar el acto, entonó la Marcha Real. Los numerosos comensales (pasaban de 400) y el público que ocupaba las localidades altas, tributaron al conde de Guadalhorce una cariñosa ovación.

Al descorcharse el champagne inició los brindis el alcalde de Cartagena.

Es para mí hoy muy difícil, señor Ministro, hallar palabras suficientes para poder demostrar el profundo reconocimiento y gratitud que el pueblo de Cartagena os guardará siempre y que él, con ese certero instinto de los pueblos, ha sabido demostrarlos en medio de vítores y aplausos, expresiones ambas más elocuentes que todos los discursos.

Gratitud por esa sabia disposición que crean las Confederaciones e Hidrográficas que han de activar trayendo a España una nueva base de engrandecimiento y de riqueza, porque ellas han de resolver el problema agrícola, que es el fundamento más principal de la riqueza.

La ejemplar conducta del ministro de Fomento meceñas de las más grandes y patrióticas empresas con las que busca la prosperidad de España, le hace acreedor a que se perpetúe su memoria y le demostramos nuestro agradecimiento erigiéndole una estatua en medio del vergel en que por sus sabias orientaciones quedará convertido el campo cartagenero, que ha de ser fecundizado por las aguas que debido a sus felices iniciativas ce-

(Continúa esta información en 4.ª plana).

